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Movimiento de la Navegacion.
A%o nE 1910

De Cabolaje.

Entradas, | Salidas,
. Buques de vapor, COD Cargfe .. ..ivvvirnaiienias| 403 309
Idem, con lastre. ..vvvvvuuiiniiniiiiiiiiiianas, 43 105
Buques de vela, CON CArga.coovveevriieran,aaen.| 230 109
Tdem id,, €0 188EE6. .. ey vierovenneenrovanneronss _35 7
Trifico con la isla de Cabrera, con carga..,....... 14 »
1dem id. id.,en lagtre.....cocvviiiins vieneeed| 115 137
Trificode bahia, con pequefias embarcaciones, con
Y880y Piedrae. s eeviiiiiarriiinaieriaiiaiiis| 510 510

Descontando el trafico de la bahia, resulté en el afio
“citado de 1910 un movimiento de bucues, por cabotaje, en
“el puerto de Palma, de 890 buques por entradas y 821 por

salida, 6 sea un movimiento total de 1.740 buques al afio,
" por el expresado concepto,

Navegacién del Extranjero.

Entradas: Por un nimero de buques de todas elases,....... 143
Salidas: En el mismo afio de 1010s. o0 v vuuvvvner cuvvivnens 211
Tolaleoovoivenviiiiiiiiiiiiinninn,, 354

Resultando, por tanto, que la navegacién en el puerto
de Palma tuvo un movimiento total, en dicho afio, de mas
de 2,000 bucues.

Ingresos y gastos.

Arbitrios y subvencidn.

Los arbitrios establecidos en el puerto de Palma, rela-
cionados con el impuesto del Estado sobre los transportes,
le producen al afio unas 40.000 pesetas.

La subvencién del Estado es la de 150.000 pesetas, no
llegando, por tanto, los ingresos totales para las obrasy
serviciog del puerto, & las 200.000 pesetas,

Los gastos en dicho puerto son, por término medio al
afio, de unas 270.000 pesetas, correspondiendo de ellos,
250.000 & las obras, y unas 20.000 al personal de todas
clases y empleado en el servicio de las mismas.

Existe, por tanto, en dicho puerto déficit para poder
cubrir todas sus atenciones, y convendria clevar algo la
subvencion del Estado para el mismo, atendiendo de esta
suerle 4 la importancia de su navegacion y de su crecien-
te trafico, y 4 ser dicho puerto el de la capital de aquellas
islag, de agricultura prospera y ya con florecientes in-
dustrias.

B. DoN~ET.

DE OBRAS PUBLICAS

obte un mievo sistema d mdquinas e calenlan

electro-meeanieas

POR EL INGENIERO DON LEONARDO TORRES QUEVEDO

(CONCLUSION)

XI

Coordinacion variable,—Considerenos ahora la férmu-
laa={(a x4y, b, y supongamos que se trata de calcu-
lar «, siendo a y b constantes positivas y x ¢é y variables
que pueden cambiar de signo.

En este caso, las operaciones que ha de realizar el au-
témata no son siempre las mismas, no pueden ordenarse
de antemano en forma invariable como en el caso anterior,
Sera necesario que el autémata tenga en cuenta los signos
de las dos variablos para saber si la operacién ax 4 vy cs
una adicién 6 una substraccion, y, en este ultimo caso, ten-
dra que comparar las dos cantidades y determinar cudl cs
la mayor de las dos para tomarla como minuendo.

Por eso el esquema (fig. 6.%) que representa un autéma-
ta destinado & calcular esta formula, resulta bastante mds
complicado que el que acabo de describir.

En vez de un s6lo tambor coordinador tenemos ahora
tres r, =/, +'', el primero de los cuales esta dividido en dos
secciones: una de la faja o & la o', y la otra de o' & o. Ade-
mas, cada uno de estos tambores tiende & girar en el sen-
tido de la flecha, pero este movimiento de giro se deticne
cuando el diente que lleva & la derecha tropieza con el trin-
quete; sea al llegar 4 la posicién del dibujo, como ocurre
con los tambores ', +'/, soa al colocarse la zona neutra o
bajo los frotadores de las escobillas, como ocurre en el
tambor 7, segtin se desprende del examen de la figura.

‘El fambor asf detenido no vuelve & ponerse en marcha
hasta que el trinquete es traido por el electroiman corres-
pondiente.

Las escobillas 12, 11 y 13 figuran en los tres tambores
y, ademads, estas dos ultimas aparecen también repetidas,
en contacto con el conmutador 6, cuyo objeto indicaré mas
adelante. Se supone que todas.las escobillas que llevan un
mismo niimero estin reunidas por un conductot (el con-
ductor « de las figuras 5. y 5.*''), y bastard poner nna
cualquiera de ellas en contacto con el polo positivo -p:wa
que entre en funciones el conmutador correspondiente.

La tabla =, lleva dos columnas mas para inseribir en
ellas los signos de todos los valores particulares. A cuda
uno de éstos corresponden dos plots, uno da el signo y ofro
la magnitud; no estin los dos en la misma horizontal; ¢l
primero estd un poco mas alto ue el segundo entre Ia ho-
rizontal correspondiente & este ultimo y la horizontal in-
mediatamente superior. As{ en la figura, el signo x, estard
representado por el plot o y serd positivo, porque este plot
ha de entrar en contacto, cuando llegue el momento, con
la escobilla 4. Al dar la regla =, el primer paso, el plot¢
pasard por debajo del frotador y activard momentanca-
mente la escobilla -~; pero al detenerse la regla engan:
chada por el segundo diente) cuando la horizontal x, 3¢
pone en contacto con los frontadores, la escobilla - cqueda
aislada. Lo mismo podriamos decir de todos los otros plos

-correspondientes & los signos, cuya disposicién se mani-

fiesta suficientemente en la figura.
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Ademds de los aritmémetros, el inscriptor y la méaqui-
na de escribir, figura en este esquema un aparato destina-
do & comparar dos cantidades y determinar cuil es la

mayor de entre ellas, cuya manera de funcionar es muy
facil de entender.

’

a e ,
= 68 enteramente andloga & la regla A de

I figura 3." es decir, que si representamos un niimero
. H'y o a! :

cualquiera en el haz —*~ la regla —:- se correra hasta la

. o

La regla

IRy . 2
posicion correspondiente al valor representado y por cons-
truccidn, cuanto mayor sea éste, méas & la derecha se ha-
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estrecho y no cubre toda la anchura de la faja correspon-
diente.

Al ponerse en actividad la escobilla e’ funciona ¢l elee-
troiman ¢, (1) y la regla =, avanza un paso. Su velocidad se
arregla por construccion de manera ue llegue & su nueva
posicion anfes que termine el momento 2.

Al pasar asi la regla de su posicién actual & Ia posi-
cion «, el plot o pone en actividad la escobilla 4- cuyo con-
ductor se bifurca en el punto o. Kl ramal que sube & la
méquina de escribir hace que el signo se imprima. El ra-
mal cque haja se vuelve & bifurcar en p; no es necesario

b oy

-1y

Yr

Lig, 6

hrd corrido la regla. Las cosas estin dispuestas de manera
(ue cuando la cantidad representada en II', es mayor que
la representada en H,' la escobilla ¢ se corre & la derecha
del plot y corta la comunicacion entre el conductor 5y el,
plot positivo =,. Iin cambio, cuando ocurre lo contrario, y-
también cuando ambas cantidades son iguales, la escobilla
s¢ encuentra en contacto con el plot.

Otros aparatos nuevos se ven en la figura, pero no ne-
cesitan descripeion previa, son muy sencillos y bastard in-
dicar su disposicion en dos palabras al exponer la marcha
del autémata.

XTI

Momento 1. Se ha iniciado la marcha del fambor
!z y #'" no pueden marchar ahora). Entran en actividad
las escobillas ¢ y a con_lo cual el valor a (segtn la figu-
o a=12) queda inscripto como factor en ¢l aparato c.

Momento 2. Escobilla activa’ la ¢'. Adviérlase cque
deja de estar en actividad antes que ¢l momento 2 termi-
ne, porque el plot que se pone en contacto con clla cs muy

ocuparse del ramal vertical que parte de ese punto, porque
ahora no esbablece comunicacion ninguna, el horizontal
va & parar & la escobilla s, y de alli pasando por el electro-
imdn ¢, al polo negativo. Tl cloctroimdn atrac al conmu-
tador M que le sirve de armadura y le coloca cn la posi-
cion dibujada, en la cual permanccerd micntras no sca
atraido por el clectroiman « .

Si en vez de ser x, positiva, hubicra sido negativa, sc
hubicra impreso el signo, hubiera entrado en juego la es-
cobilla — y In escobilla 1/ y el clectroiman ¢, y este wlti-
mo, al atraer al conmutador M, le hubicra corrido & la iz-
quierda.

Iiste conmutador sirve, pues, al automala para anotar
el signo de «wv,: cuando x, es positivo (6 negaltivo) el commu-
lador M queda corrido & la derecha (6 izquierda).

Momento 3. Tfscobillas activas 14 y 15, La maquina
escribe el valor numdérico de .v,.

(I Lin este esquema cada clectroimin estd designado tinicamente

por un nimero, y al que lleve el nimero i le representaré en el texto
por la notacidn «i.
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Momento 4. Escobillas activas 10 y 15. Bl valor x,
queda inscripto como el factor en el aparato C.

Momento 5. Escobillas activas e’ y g. Durante este
momento el autdmata imprime el signo de y, y, ademds,

toma nota de €l como hizo antes con el de a,; pero hay que

tener en cuenta que ahora estd activa la escobilla g,y, por
consiguiente, el eleclroiman ¢,, tiene atraido al conmuta—
dor P, el cual se habra corrido hacia la izcuierda; en esta
posicion los dos plots que van en el conmutador y sirven
de terminales 4 los conductores 4+ y — no comunicaran,
como indica la figura, con las escobillas s' y 7 sino con
las sy 7, en vez de funcionar ¢, 6 ¢,,, seglin que el signo
de la varviable sea positivo 6 negativo, funcionard aho-
ra:, 0¢,,los cuales actian sobre el conmulador N, de
suerbe que cuando y, es positiva (6 negaliva), el conmuta-
dor N queda corrido & la derecha (6 izquierda), indicando
por su posicién el signo de esta variable.

XIII

Momento 8. EI autémata va 4 deberminar cudl es la
marcha de la operacién, ha de considerar la suma alge-
braica encerrada en el paréntesis para ver si se trata de
una adiceion 6 de una sustraccion. Si x, 6 vy, son del mis-
mo signo, éste sera también el del producto ax, y el de a,
porque a y b son enfidades esencialmente positivas por
hipétesis. Podra en este caso el tutémata imprimir el sig-
no de « ya conocido, y dar orden de que se realice la suma.
Pero si x, 6 y, son de distinto signo, necesitara ante todo
determinar cudl de los dos valores que entran en la opera-
cién es el mayor, y una vez conseguido esto, podra dar
orden de que se realice la sustraccién, inscribiendo el va-
lor mayor en H', y el menor en H',, y podré también im-
primir el signo de «, que es evidentemente el mismo que
corresponde al minuendo.

Tres casos distintos ha de considerar el autémata;

. Primer caso.—x, é y, son positivas, y, por consiguien-.

te, los conmutadores M, N estan corridos 4 la derecha, en
la posicién en que aparece en la figura,

Entonces se establece un circuito que va del plot posi-
tivo =, al negativo, pasando por la escobilla ¢/, el electro-

~imén ¢, la escobilla ¢/ y el electroimén e,.

- Las armaduras J y J', alraidas ambas, estardin en con-
tacto con sus topes de trabajo, y al ponerse en actividad la
escobilla f, que es, segiin indica la figura, la correspon-
diente 4 este momento 8 que ahora, congideramos, se esta-
blecerd un circuito que parte de =+ y pasa por la escobi-
lla, f, las armaduras J y J' y los electroimanes ¢, v ¢
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Este ultimo atrae 4 su armadura desenganchando asi

ol tambor ' que empieza & marchar en el sentido da la -

flecha.

El electroiman ¢, atrae también & su armadura J'! , la
cual—solicitada por dos resortes iguales—esté de ordina-
rio aislada de los dos topes. Cediendo 4 la accién del elec-
troiman, J'' enfra en contacto con cl tope inferior Y pone
en actividad ¢l conductor 4-, haciendo que so im prima cste
signo que es el de = en este caso.

Segundo caso.—wx, é 1y, son negativas, y, por con-
siguiente, los conmutadores M y N eslan corridos 4 la iz—
quierda.

Entonces la corriente va de r, al polo negativo, pasando
por las escobillas ¢, y ¢, y por cl clectroimén E,, de suerte

que la armadura J se apoyard en el tope de trabajo ylaJ
en el tope de descanso. Al entrar en actividad la escobilla f
se cerrard un circuito que pasa por esta escobilla, por J,
por J', por e, y por¢,. Bl tambor r, se desengancha lo mis-
mo que antes, pero ahora la armadura J'' entrard en con-
tacto con el tope superior y hard que la macuina escriba el
signo — que es el que en este caso corresponde 4 a,.

Tercer caso.—x, é y, son de distinto signo, ¥, por con-
siguiente, uno de los conmutadores MN est4 corrido 4 la
derecha y el otro estd corrido 4 la izquierda, de manera
que el eleciroiman ¢, queda incomunicado del plot po-
sitivo. .

Entonces la corriente va del plot =+ al polo negativo,
pasando por la escobilla f, porla armadura J y por el elee-
troimdn ¢,. Hste atrae 4 su armadura y desengancha cl
tambot ', pero no se escribe signo ninguno ni es posible
que se escriba, parque el autémata no ha determinado atn
cudl ha de ser el que corresponda 4 «.

Cualquiera que sea el caso de los tres que acabamos de
considerar, un poco después de terminar el momento 8, el
diente ¢ se engancha en el trinquete y obliga & detenerse al
tambor 7, quedando los frotadores de las escobillas sobro
la zong o', es decir, aislados todos del polo positivo. Mien-
tras = permanece inmévil en esa posicion, regird la marcha
de las operaciones uno de los tamhores , ', el que haya
sido desenganchado un momento ‘antes; +' , 8t x &y, son
del mismo signo, es decir, si se trata de una adicion y
si son de signo distinto, es decir, si se trata de una subs-
traccién,

XIv

Supongamos que se trata del primer caso, y recorde-
mos las operaciones del autémata que se han realizado
hasta ahora; tenemos impresos los valores de x, é 1, con
sus signos y ademas el signo de @,, y tenemos ingeriptos cl
valor numérico de ax en H',,, y el de 1 en H .

Momento 1.  Escobillas activas 8 y 11. Se inscribe a x,
como el primer sumando en el aparato A.

Momento 2. Iiscobillas activas 4 y 13. Se inscribe 7,
como segundo sumando cn el aparato A.

Momento 3. Escobillas activas 5 y 12. Se inscribe en ¢l
aparato D la suma ax, 4 y,.

Momento 4. Escobilla activa K: El electroiman ¢, atrac
4 su armadura y desengancha el tambor que se pone de
nuevo en movimiento, '

Un poco después de terminar ¢l momento 4, el tam-
bor ' vuelve & quedar enganchado en la posicién T, en (uo
le representa la figura y vuelve el tambor = 4 gobernar la
marcha del autémata.

XV

Momento 1. Escobillas activas b y 9.
Se inscribe el balor b (segun la figura b = 4) como pri-
mer factor en el aparato C.
Momento 2'. Escobillas activas 10 y 13. -

Se inscribe el valor a x, + y, como segundo factor en
el aparato C.

Momento 3'. Escobillas activas 11 y 14.
Se escribe & maquina el producto (ax, 4 y,) b, es decir,
cl valor &, y con eso queda ejecutado y anotado el caleulo
relativo al primer par de valores particulares.
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Bl tambor * vuelve 4 la posicién del dibujo y contintia
girando.

Los célculos empiezan nuevamente; pero como la regla,
=, estd ahora dos pasos més adelantados que antes, en vez
do log valores x, é y, figurarin x, é y,.

XVI

Supongamos ahora que se trata de una substraccion;
i 0 9 son de distinto signo y, por consiguiente, el tam-
hor que se ha desenganchado al terminar el momento 8, y
debe regir la marcha del autémata mientras © estd inmé-
vil, es el tambor =", ‘

Momento 1'. Escobillas activas 1y 11. Se representa
cn H', el valora x; y, por consiguiente, se'corre la regla o’
hasla la posicién cue corresponde 4 este valor.

Momento 2", Escobillas activas 2 y 13. Se corre la regla
+" hasta la posicién correspondiente al valor yt .

Después que ambas reglas hayan llegado & su posicion,
sia xy es igual 6 mayor que y', la escobilla pondra en ac,
tividad, segtin dije antes, el conductor B y el electroiman o
atraerd al conmutador 0, manteniéndole en Ia posicion en
que le representa el dibujo. :

Por el contrario, si a x; es menor que y; , el conductor
fno se pone en contacto con el plot positivo =,, y el con-
mutador o se corre hacia la derecha hasta tropezar con el
tope de descanso t.

Consideraremos separacdamente los dos casos.

Primer caso: a x; > i . Bl conmutador 0 en la posicién
del dibujo. :

Momento 8. ‘Escobillas activas 6 y d; pero como el
conductor f llega al conmutador o, y all{ entra en contacto
con la escobilla 11, podemos considerar que durante este
momento las escobillas activas son la 6 y la 11.

Se inscribe ax, como minuendo en el aparato B.

Ademas, el conductor y entra en contacto con la esco-
billa ¢, de la cual arranca otro conductor (ue termina en
- un plot del conmutador M. Este plot, cuando el conmulta-
dor est4 corrido 4 la derecha. 6 izcuierda, es decir, cuando
% es positiva 6 negativa, se halla en contacto con la esco-

g W, " -
billa — & la cual viene 4 parar el conductor +, de mane-
{

ta (ue, durante el momento 8’ qque estamos considerando,
s¢ establece una corriente que parte de =« , pasa por las
escobillas d y ¢ y llega por una de las dos escobillas W, u,
al conductor + 6 al conductor — (al correspondiente al
signo de ay ), y este signo es, por lo tanto, el que la ma-
{uina imprime.

Y es de notar que por ser los constantes a y b positivas,
tste signo de x, es también el signo de o en el caso que
{ue consideramos (1). :

Momento 4'. Escobillas activa 7 Y ¢, 6 sea teniendo en
cuenta que las escobillas e y 13 se hallan en comunicacion,
dada la posicién actual del conmutador — 7 y 13.

Se inscribe y, como sustraendo y queda, segln ya se
————

{I) Tsto es nbsolutamente exacto cuando az > # .« Pero cuando axy
= In suma azi + i serd nula, puesto que los sumandos son de dis-
tinio signo y ai , serd también necesarinmente cero. Pareceria mds co-
Treeto no eseribir en esto caso signo ninguno; pero en realidad el signo
N0 estorbard ni ocasionard confusién ninguna, y en cambio, para tener

81 cuonta esta eventualidad, hubiera sido preciso complicar atin el es-
queing
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explicd, inseripto en II’, el valor numérico de la diferencia
enfre ax; .

Segundo caso: ax; < yi . El conniutador 0 corrido 4 la
derecha hasta tropezar con el tope.

Iin esta posicion el conductor 7 se halla en contacto con
las escobillas 13 y ¢,, de la wltima parte un conductor que
termina en un plot del conmutador N; de suerte que du-
rante el momento 3’ se inscribe el valor y como minuendo
en el aparato B, y se imprime el signo de y, que ha de ser
en este caso el de a 4,

Iin cambio, el conductor ; estard ahora en comunica-
¢ién con la escobilla 11 y, por consiguiente, durante el mo-
mento 4" se inscribira el valor ax, como substraendo en el
aparato B.

En resumen, cualquicra que sea -el valor relativo de
las cantidades axi é y y cualquiera que sea el signo de
cada uno de los valores particulares x; 3 al terminar el
momento 4’, tendremos impreso el signo de « y tendremos
representado en el haz H', el valor numérico de la suma
algebraica.

Momento 5. Escobillas activas 8 y 12. Se inscribe el
valor a x; -+ y; en el aparato D.

Momento 6. Escobilla activa c. Se engancha el tambor
=¥ queda enganchado el = en la posicion del dibujo.

El autémata se encuentra exactamente en la misma po-
sicion en que se encontraba al terminar el giro del tambor
©'; estd el signo de impreso y el valor de ax; -y inscrip-
toen I’ ..

Se realizardn, pues, las operaciones correspondientes &
los momentos 1’ 2' 8, se escribird el nuevo valor particu-
lar de 6, y asi continuardn los caleulos automaticos, hasta
que el plot W se ponga en contacto con la escobilla v y
quede terminado cl trabajo y el auldmata en reposo, segiin
se dijo al fratar del automata (fig. 5.").

XVII

. Hemos visto en dos ejemplos ¢émo un autémata puede
coordinar de antemano sus operaciones cuando de antema-
no se sabe cudles han de ser; como puede anotar ciertos
valores particulares 6 ciertos resultados de sus operacio-
nes, para tenerlos en cuenta, si es necesario, en un mo-
mento dado, y resolver ln marcha que ha de seguir de alli
en adelante. Hemos visto, en suma, en estos dos ejemplos
—Y mis oyentes comprenderin que lo mismo pudiéramos
verlo en ofro ejemplo cualquiera—cque un autémata pueda
llevar & buen término un cilculo copiando casi servilmen-
te los procedimientos que sigue un calculista. Paréceme
que la demostracion cueda hecha mientras nos ocupamos
tnicamente de la posibilidad tedrica, pero, segiin indicaba
al principio, las soluciones bosqucjadas en los csquemas
no son susceptibles de aplicaciones practicas. Tos tambo-
res indicados para coordinar las operaciones, si podrfan
aplicarse porque su disposicién depende sélo de las opera-
ciones que han de realizarse y no tiencen relacion ninguna
con los valores particulares de los variables que cstan en
estas operaciones.

Pero con los demas aparatos ocurre todo lo conlrario;
para que en los caleulos pudicran intervenir niimeros de
seis cifras—y atn no serfan bastantes en muchos casos—,
seria necesario que la tabla de los datos, 7,, tuviera un mi-
l16n de columnas, y que tuvieran ese mismo ntimero de
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conductores el haz I y los diferentes haces T, I, IT',...
que hemos considerado en los dsquemas,

La difienltad (ue hace absolutamente 111]])051])10 lo apli-
cacion directa de los métodos expuestos viene del gran ni-
mero de valores particulares que pueden corresponder #
una cantidad; de la imposibilidad de representarlos todos,
por las posiciones de un movil, por los conductores cue
forman un haz 6 por el nimero de fajas en que se di-
vida =y,

Pero un ntimero no le consideramos en las operaciones
aritméticas como una variable independiente. Las variables
~ independientes son las cifras que le forman, Cada néimero
es un polinomio de la férmula

8. 10,4 b. 108 ~1 L ¢, 10n~2

en el cual, a, b, c... representan cada uno una cifra.

No necesitamos escribir los nfimeros en esta forma, nos
contentamos con escribir ordenadamente los ntimeros di-
gitos que sirven de coeficientes 4 las diferentes potencias
de diez, indicando, por medio de una coma, cuil es el coe-
ficiente de 10°.

Eso esta bien para simplificar la escritura, pero siem-
pre seguimos considerando que un nimero es una funcién
de todas sus cifras. Asi, por ejemplo, multiplicar un nu-
mero por ofro, no es una operacion elemental, no es una
operacion en la cual se deduce el producto dn’eotamente de
la consideracién de los dos factores.

Para realizar la operacién en esa forma, serfa nece-
sario substituir & la tabla de Pitdgoras una tabla en que
cada uno de los factores pudiera tener varias cifras (los que
pudieran corresponder & los ntimeros que han de enirar en

‘los calculos), y semejante tabla no es posible aprenderla ni
aun escribirla. Suponiendo que los factores fueran nime-
ros de diez cifras, harfan falta para imprimir la tabla mu-
chos millares de millones de toneladas de papel.

Por eso la multiplicacion no es en realidad una opera-
cién elemental, es una operacion complicada que consiste
en determinar una & una, todas las cifras del producto, en
funcion de las cifras de los factores, mediante una larga

serie de operaciones elementales verificadas conforme 4
~ clertas reglas perfectamente conocidas. En cada una de las
operaciones elementales, los dos factores, 6 los dos su-
mandos son siempre nameros digitos. _

Pero en los cileulos automaticos podemos seguir el

mismo camino. Para obtener el producto de dos niimeros
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podemos tomar como variables independientes las cilvas
que los constituyen y considerar la multiplicacién como
una operacion compleja, andloga 4 las que pueden realizar
los aulématas descritos en csba conferencia, y entonces
habrd desaparecico la dificultad esencial que sefialaba hace
un momento.

Si hemos de considerar cada cifra como una, variable
independiente, cada cantidad de las que intervienen en cl
cdleulo, sélo podrd admitir diez. valores particulares y ya
no puede decirse 4 priori, que es imposible construir los
aparatos elementales, porque claro es que lo que acabo de
decir de la multlphcmolon puede decirse de todas las olras
operaciones.

Se ve que por este camino serd quizd posible llegar 4
la resolucién del problema. Creo que seguramente se lle-
gard, yo tengo estudiada una solucién, & mi juicio, reali-
zable; pero acerca de lo cual no puedo afirmar nada por-
que atin no estd ensayada. En todo caso, los aparatos ele-
mentales no se pareceran en nada & los que he represen-
tado en los esquemas.

Se pueden seguir muy diferentes caminos al proyecm
estos aparalos, lo mismo que se pueden dar muy difercn-
tes reglas para ejecutar las operaciones aritméticas.

Ordinariamente se hace uso de las tablas de .sumar y
multiplicar que todo el mundo sabe de memoria. Pero
cabe, como es sabido, prescindir de la tabla de Pitagoras
y considerar cada multiplicacién como una suma de tantos
sumandos iguales al multiplicando como unidades tenga
el multiplicador.

Atn se puede ir mas lejos y no emplear tabla ninguna,
porque la suma de dos niimeros puede realizarse afiadien-
do 4 uno de Jos sumandos una & una todas las unidades
del otro, para lo cual basta con saber contar.

Este ultimo procedimiento es el que sigue el autéma-
ta'que calcula el producto de dos nimeros de tres cifras
cada wno, sin que el operador tenga que intervenir
para nada mas que para escribir los dos factores, l'epre-
sentando mecéinicamente cada una de sus cifras por la po-
sicion de una regla de corredera.

Se trata de un aparato de estudio y de demostracion,
muy mal construido y que no ofrece absoluta seguridad
en sus cdlculos. Pero ordinariamente, marcha bien y com-
prueba la posibilidad de construir autématas caleuladores,
ateniéndose & los procedimientos que he tratado de exypo-
ngr someramente en esta conferencia.

Revista de las principales publicacionss tésnicas.

Ll desarrollo del automovilismo en Francia.

La exposicién do automdviles que se ha verificado en Paris en
diciembre Gltimo, ha demoatrado una vez mis la prodigiosa vita-
lidad de esta industria, que ha venido & ser, en muy poco tiempo,
una de lag ramas principales de la actividad econdmica de Fran-
cia, Iistas consideraciones han impulsado 4 M. P. Rimance 4 pu-
blicar un extenso articulo en Le Génie Civil, del 25 de Febrero, en
el que sc ponc de manifiesto ¢l desarrollo que ha tenido el auto
movilismo en la vecina Reptblicn y del que hacemos un resumen
en la presente nota,

Segn lag inscripciones consignadas en la refectura de Poli-

cfa de Parfs, existfan en 30 de Noviembre ultimo, en eata capi-
tal, 6.077 carruajes de transporte para mercancfas 6 viajeros, dis-
tnhufdos en la siguiente forma:

1.225 carruajes mercantiles;
3 — de ferrocarriles;
82—
4,601 —
132 autobus.

de primera clase;
de alquiler (tax{fmetros);

Para el conjunto de Francia no se podrin evaluar en menos
de 12,000 ol ntimero de automéviles utilizados en la actualidad en
el transporte publico de viajeros,



